Michigan Work Zone Safety Perception Survey - Summary of Responses

Average Scores Point Scale
Contractors  Contractors MDOT MDOT Consultant Consultant Local Road All Strongly Strongly
Question Office Field Office Field Office Field Agency Responses | Agree Agree Neutral Disagree Disagree
2 My employer values the safety of its employees in work zones. 3.41 3.44 3.35 3.09 3.39 3.24 3.26 3.31 4 3 2 1 0
3 | feel safe performing my job duties within active work zones. 2.85 2.83 2.68 2.50 2.98 2.63 2.73 2.74
4 The industry in which | work cares about the safety of workers and the
motoring public within work zones 3.26 2.90 3.25 2.93 3.31 2.86 3.20 3.14
> | have received adequate work zone safety training from my employer 3.23 3.24 2.84 3.01 2.92 3.07 2.76 2.98
7 I am familiar with the applicable laws and regulations that govern a
construction work zone 3.04 3.10 2.60 2.93 2.81 2.97 2.87 2.86
3 Work laws are adequately enforced with regard to distracted driving
and speeding 1.31 1.29 1.54 1.30 1.45 1.24 1.52 1.43
10 Safety related incidents are communicated throughout my
organization/team and used as a learning tool for future jobs. 3.18 3.19 2.56 2.62 2.85 3.00 2.48 2.79
1 I am comfortable communicating safety issues to my supervisor and
others | work with 3.52 341 3.15 3.14 3.38 3.31 3.11 3.27
12 When | report a safety issue to my supervisor, they act on my concerns
or suggestions 3.25 3.12 2.75 2.84 3.11 3.12 2.70 2.95
13 Work zones and MOT plans are appropriately set up to protect workers 2.41 2.39 2.77 2.60 2.83 2.42 2.77 2.64
Work zones and MOT plans are appropriately set up to protect
% motorists 2.73 2.84 2.85 2.86 3.01 2.76 2.73 2.82
6 | participate in formalized safety training at least 1.77 2.56 1.13 1.87 0.93 1.56 1.12 1.50 Point Scale - Question 6
Daily Weekly Monthly Quarterly Annually  Never
5 4 3 2 1 0
9 How often is safety talked about in your organization/jobsite? 3.49 3.54 2.40 2.74 2.31 2.73 2.46 2.74 Point Scale - Question 9
Daily Weekly Monthly Annually  Never
4 3 2 1 0
Quesiton 15 Average Scores Point Scale - Question 15
Contractors  Contractors MDOT MDOT Consultant Consultant Local Road All Strongly Strongly
Safety is a Top Priority of... Office Field Office Field Office Field Agency Responses | Agree Agree Neutral Disagree Disagree
Coworkers 3.34 3.29 3.25 3.25 3.24 3.20 2.99 3.22 4 3 2 1 0
Supervisors 3.55 3.40 3.29 3.14 3.31 3.24 3.02 3.27
Owners/agencies 3.10 3.18 3.00 2.74 3.14 291 3.02 3.01
Law enforcement 2.54 2.50 2.96 2.60 2.87 2.55 2.70 2.72
Motorists 1.38 1.54 1.76 1.28 1.63 1.15 1.50 1.54




All Responses Responses Points
Strongly Strongly Total Strongly Strongly Total Average
Question Agree Agree Nuetral Disagree Disagree Responses Agree Agree Nuetral Disagree Disagree Points Score
2 My employer values the safety of its employees in work zones. 1055 491 55 21 138 1760 4220 1473 110 21 0 5824 3.309091
3 | feel safe performing my kjob duties within active work zones. 349 844 357 164 39 1753 1396 2532 714 164 0 4806 2.741586
4 The industry in shich | work cares about the safety of workers and the
motoring public within work zones 686 819 133 59 65 1762 2744 2457 266 59 0 5526 3.136209
> I have received adequate work zone safety training from my employer 555 807 256 95 48 1761 2220 2421 512 95 0 5248 2.980125
7 I am familiar with the applicable laws and regulations that govern a
construction work zone 353 985 271 130 22 1761 1412 2955 542 130 0 5039 2.861442
8 Work laws are adequately enforced with regard to distracted driving
and speeding 82 256 376 668 379 1761 328 768 752 668 0 2516 1.428734
10 Safety related incidents are communicated throughout my
organization/team and used as a learning tool for future jobs. 367 895 301 152 44 1759 1468 2685 602 152 0 4907 2.789653
1u | am comfortable communicating safety issues to my supervisor and
others | work with 771 811 91 45 40 1758 3084 2433 182 45 0 5744 | 3.267349
1 When | report a safety issue to my supervisor, they act on my
concerns or suggestions 481 827 361 59 32 1760 1924 2481 722 59 0 5186 2.946591
13 Work zones and MOT plans are appropriately set up to protect
workers 254 905 372 165 60 1756 1016 2715 744 165 0 4640 | 2.642369
14 Work zones and MOT plans are appropriately set up to protect
motorists 268 1046 338 76 29 1757 1072 3138 676 76 0 4962 | 2.824132
Responses Points
Daily Weekly  Monthly Quaterly Annually Never Daily Weekly  Monthly Quaterly Annually  Never
6 | participate in formalized safety training at least | 42 128 240 206 783 359 210 512 720 412 783 0 15
Daily Weekly  Monthly Annually Never Daily Weekly  Monthly  Annually Never
9 How often is safety talked about in your organization/jobsite? | 566 475 470 181 66 2264 1425 940 181 0 2.736064
Strongly Strongly Strongly Strongly
15 Safety is a Top Priority of... Agree Agree Neutral Disagree Disagree Agree Agree Neutral Disagree Disagree
Coworkers 653 906 151 16 26 2612 2718 302 16 0 3.22
Supervisors 767 785 136 32 30 3068 2355 272 32 0 3.27
Owners/agencies 569 769 290 76 38 2276 2307 580 76 0 3.01
Law enforcement 435 676 415 154 64 1740 2028 830 154 0 2.72
Motorists 145 246 387 601 367 580 738 774 601 0 1.54



Contractors - Office Staff Responses Points
Strongly Strongly Total Strongly Strongly Total Average
Question Agree Agree Nuetral Disagree Disagree Responses Agree Agree Nuetral Disagree Disagree Points Score
2 My employer values the safety of its employees in work zones. 139 32 1 0 20 192 556 96 2 0 0 654 3.40625
3 | feel safe performing my kjob duties within active work zones. 52 79 37 20 1 189 208 237 74 20 0 539 2.851852
4 The industry in shich | work cares about the safety of workers and the
motoring public within work zones 87 82 13 6 4 192 348 246 26 6 0 626 3.260417
> I have received adequate work zone safety training from my employer 85 76 21 6 3 191 340 228 42 6 0 616 3.225131
7 I am familiar with the applicable laws and regulations that govern a
construction work zone 50 113 16 13 0 192 200 339 32 13 0 584 3.041667
8 Work laws are adequately enforced with regard to distracted driving
and speeding 8 32 21 81 50 192 32 96 42 81 0 251 1.307292
10 Safety related incidents are communicated throughout my
organization/team and used as a learning tool for future jobs. 79 89 11 6 7 192 316 267 22 6 0 611 3.182292
u | am comfortable communicating safety issues to my supervisor and
others | work with 118 64 4 3 3 192 472 192 8 3 0 675 3.515625
1 When | report a safety issue to my supervisor, they act on my
concerns or suggestions 84 77 25 4 1 191 336 231 50 4 0 621 3.251309
13 Work zones and MOT plans are appropriately set up to protect
workers 33 71 40 35 12 191 132 213 80 35 0 460 2.408377
14 Work zones and MOT plans are appropriately set up to protect
motorists 36 94 40 16 5 191 144 282 80 16 0 522 2.732984
Responses Points
Daily Weekly  Monthly Quaterly Annually Never Daily Weekly  Monthly Quaterly Annually  Never
6 | participate in formalized safety training at least | 5 29 17 20 107 14 25 116 51 40 107 0 1.765625
Daily Weekly  Monthly Annually Never Daily Weekly  Monthly Annually Never
9 How often is safety talked about in your organization/jobsite? | 114 61 15 2 0 456 183 30 2 0 3.494792
Strongly Strongly Strongly Strongly
15 Safety is a Top Priority of... Agree Agree Neutral Disagree Disagree Agree Agree Neutral Disagree Disagree
Coworkers 84 94 11 2 1 336 282 22 2 0 3.34
Supervisors 115 71 4 1 1 460 213 8 1 0 3.55
Owners/agencies 85 64 25 14 4 340 192 50 14 0 3.10
Law enforcement 41 62 52 34 3 164 186 104 34 0 2.54
Motorists 16 18 37 73 48 64 54 74 73 0 1.38



Contractors - Field Staff Responses Points
Strongly Strongly Total Strongly Strongly Total Average
Question Agree Agree Nuetral Disagree Disagree Responses Agree Agree Nuetral Disagree Disagree Points Score
2 My employer values the safety of its employees in work zones. 113 49 6 1 9 178 452 147 12 1 0 612 3.44
3 | feel safe performing my job duties within active work zones. 40 90 29 13 5 177 160 270 58 13 0 501 2.83
4 The industry in shich | work cares about the safety of workers and the
motoring public within work zones 47 88 27 10 6 178 188 264 54 10 0 516 2.90
> I have received adequate work zone safety training from my employer 75 82 14 3 4 178 300 246 28 3 0 577 3.24
7 I am familiar with the applicable laws and regulations that govern a
construction work zone 54 98 18 6 2 178 216 294 36 6 0 552 3.10
8 Work laws are adequately enforced with regard to distracted driving
and speeding 14 21 26 59 58 178 56 63 52 59 0 230 1.29
10 Safety related incidents are communicated throughout my
organization/team and used as a learning tool for future jobs. 62 95 15 4 2 178 248 285 30 4 0 567 3.19
u | am comfortable communicating safety issues to my supervisor and
others | work with 89 78 6 1 3 177 356 234 12 1 0 603 3.41
1 When | report a safety issue to my supervisor, they act on my
concerns or suggestions 58 93 20 4 3 178 232 279 40 4 0 555 3.12
13 Work zones and MOT plans are appropriately set up to protect
workers 26 72 37 32 11 178 104 216 74 32 0 426 2.39
14 Work zones and MOT plans are appropriately set up to protect
motorists 31 96 41 8 1 177 124 288 82 8 0 502 2.84
Responses Points
Daily Weekly  Monthly Quaterly Annually Never Daily Weekly  Monthly Quaterly Annually  Never
6 | participate in formalized safety training at least 21 44 26 15 67 5 105 176 78 30 67 0 2.56
Daily Weekly  Monthly  Annually Never Daily Weekly  Monthly Annually Never
9 How often is safety talked about in your organization/jobsite? 120 43 7 7 1 480 129 14 7 0 3.54
Strongly Strongly Strongly Strongly
15 Safety is a Top Priority of... Agree Agree Neutral Disagree Disagree Agree Agree Neutral Disagree Disagree
Coworkers 71 91 12 1 2 284 273 24 1 0 3.29
Supervisors 91 72 12 1 2 364 216 24 1 0 3.40
Owners/agencies 79 63 25 8 2 316 189 50 8 0 3.18
Law enforcement 37 58 49 23 10 148 174 98 23 0 2.50
Motorists 20 28 29 50 50 80 84 58 50 0 1.54



Consultants - Office Responses Points
Strongly Strongly Total Strongly Strongly Total Average
Question Agree Agree Nuetral Disagree Disagree Responses Agree Agree Nuetral Disagree Disagree Points Score
2 My employer values the safety of its employees in work zones. 168 54 2 0 23 247 672 162 4 0 0 838 3.39
3 | feel safe performing my job duties within active work zones. 63 133 40 4 7 247 252 399 80 4 0 735 2.98
4 The industry in shich | work cares about the safety of workers and the
motoring public within work zones 110 122 8 0 8 248 440 366 16 0 0 822 331
> I have received adequate work zone safety training from my employer 72 109 45 16 5 247 288 327 90 16 0 721 2.92
7 I am familiar with the applicable laws and regulations that govern a
construction work zone 43 140 41 22 2 248 172 420 82 22 0 696 2.81
8 Work laws are adequately enforced with regard to distracted driving
and speeding 10 27 62 115 34 248 40 81 124 115 0 360 1.45
10 Safety related incidents are communicated throughout my
organization/team and used as a learning tool for future jobs. 52 132 41 19 3 247 208 396 82 19 0 705 2.85
u | am comfortable communicating safety issues to my supervisor and
others | work with 119 112 10 5 2 248 476 336 20 5 0 837 3.38
1 When | report a safety issue to my supervisor, they act on my
concerns or suggestions 81 116 45 5 0 247 324 348 90 5 0 767 311
13 Work zones and MOT plans are appropriately set up to protect
workers 45 132 54 14 2 247 180 396 108 14 0 698 2.83
14 Work zones and MOT plans are appropriately set up to protect
motorists 45 165 31 4 1 246 180 495 62 4 0 741 3.01
Responses Points Average
Daily Weekly  Monthly Quaterly Annually Never Daily Weekly  Monthly Quaterly Annually  Never Score
6 | participate in formalized safety training at least 0 3 16 23 123 82 0 12 48 46 123 0 0.93
Average
Daily Weekly  Monthly Annually Never Daily Weekly  Monthly Annually Never Score
9 How often is safety talked about in your organization/jobsite? 35 62 103 33 12 140 186 206 33 0 2.31
Strongly Strongly Strongly Strongly
Safety is a Top Priority of... Agree Agree Neutral Disagree Disagree Agree Agree Neutral Disagree Disagree
Coworkers 88 138 18 1 3 352 414 36 1 0 3.24
Supervisors 108 120 14 2 4 432 360 28 2 0 3.31
Owners/agencies 81 131 27 4 4 324 393 54 4 0 3.14
Law enforcement 65 106 60 12 4 260 318 120 12 0 2.87
Motorists 16 42 60 95 35 64 126 120 95 0 1.63



Consultants - Field Responses Points
Strongly Strongly Total Strongly Strongly Total Average
Question Agree Agree Nuetral Disagree Disagree Responses Agree Agree Nuetral Disagree Disagree Points Score
2 My employer values the safety of its employees in work zones. 83 45 4 1 14 147 332 135 8 1 0 476 3.24
3 | feel safe performing my job duties within active work zones. 20 77 27 22 1 147 80 231 54 22 0 387 2.63
The industry in shich | work cares about the safety of workers and the
4 motoring public within work zones 35 81 12 14 5 147 140 243 24 14 0 421 2.86
> | have received adequate work zone safety training from my employer 50 71 16 7 3 147 200 213 32 7 0 452 3.07
7 I am familiar with the applicable laws and regulations that govern a
construction work zone 29 93 19 4 2 147 116 279 38 4 0 437 2.97
s Work laws are adequately enforced with regard to distracted driving
and speeding 4 22 24 52 45 147 16 66 48 52 0 182 1.24
Safety related incidents are communicated throughout my
10 organization/team and used as a learning tool for future jobs. 36 82 20 5 2 145 144 246 40 5 0 435 3.00
I am comfortable communicating safety issues to my supervisor and
1 others | work with 69 63 9 3 3 147 276 189 18 3 0 486 331
12 When | report a safety issue to my supervisor, they act on my concerns
or suggestions 50 72 18 6 1 147 200 216 36 6 0 458 3.12
13 Work zones and MOT plans are appropriately set up to protect workers 16 68 32 22 8 146 64 204 64 22 0 354 2.42
14 Work zones and MOT plans are appropriately set up to protect
motorists 19 84 33 9 1 146 76 252 66 9 0 403 2.76
Responses Points Average
Daily Weekly  Monthly Quaterly Annually Never Daily Weekly  Monthly Quaterly Annually Never Score
6 | participate in formalized safety training at least 3 8 22 22 73 19 15 32 66 44 73 0 1.56
Average
Daily Weekly  Monthly  Annually Never Daily Weekly  Monthly Annually Never Score
9 How often is safety talked about in your organization/jobsite? 40 47 42 14 3 160 141 84 14 0 2.73
Strongly Strongly Strongly Strongly
15 Safety is a Top Priority of... Agree Agree Neutral Disagree Disagree Agree Agree Neutral Disagree Disagree
Coworkers 48 83 11 1 2 192 249 22 1 0 3.20
Supervisors 59 70 11 5 1 236 210 22 5 0 3.24
Owners/agencies 38 73 23 8 4 152 219 46 8 0 291
Law enforcement 27 56 40 17 6 108 168 80 17 0 2.55
Motorists 3 11 32 59 41 12 33 64 59 0 1.15



MDOT - Office Responses Points
Strongly Strongly Total Strongly Strongly Total Average
Question Agree Agree Nuetral Disagree Disagree Responses Agree Agree Nuetral Disagree Disagree Points Score
2 My employer values the safety of its employees in work zones. 259 109 9 1 35 413 1036 327 18 1 0 1382 3.35
3 | feel safe performing my job duties within active work zones. 68 185 125 23 9 410 272 555 250 23 0 1100 2.68
The industry in shich | work cares about the safety of workers and the
4 motoring public within work zones 203 161 22 3 24 413 812 483 44 3 0 1342 3.25
> I have received adequate work zone safety training from my employer 112 176 87 26 13 414 448 528 174 26 0 1176 2.84
7 I am familiar with the applicable laws and regulations that govern a
construction work zone 60 199 89 55 9 412 240 597 178 55 0 1070 2.60
s Work laws are adequately enforced with regard to distracted driving
and speeding 14 56 129 157 58 414 56 168 258 157 0 639 1.54
Safety related incidents are communicated throughout my
10 organization/team and used as a learning tool for future jobs. 54 199 93 58 9 413 216 597 186 58 0 1057 2.56
1 I am comfortable communicating safety issues to my supervisor and
others | work with 157 197 35 10 13 412 628 591 70 10 0 1299 3.15
12 When | report a safety issue to my supervisor, they act on my concerns
or suggestions 81 175 141 8 9 414 324 525 282 8 0 1139 2.75
13 Work zones and MOT plans are appropriately set up to protect workers 55 238 97 17 6 413 220 714 194 17 0 1145 2.77
14 Work zones and MOT plans are appropriately set up to protect
motorists 65 244 86 12 6 413 260 732 172 12 0 1176 2.85
Responses Points Average
Daily Weekly  Monthly Quaterly Annually Never Daily Weekly  Monthly Quaterly Annually Never Score
6 | participate in formalized safety training at least 0 3 65 49 162 133 0 12 195 98 162 0 1.13
Average
Daily Weekly  Monthly  Annually Never Daily Weekly  Monthly Annually Never Score
9 How often is safety talked about in your organization/jobsite? 82 100 155 55 22 328 300 310 55 0 2.40
Strongly Strongly Strongly Strongly
15 Safety is a Top Priority of... Agree Agree Neutral Disagree Disagree Agree Agree Neutral Disagree Disagree
Coworkers 164 196 40 3 5 656 588 80 3 0 3.25
Supervisors 177 186 38 4 4 708 558 76 4 0 3.29
Owners/agencies 120 187 84 10 5 480 561 168 10 0 3.00
Law enforcement 124 174 83 16 8 496 522 166 16 0 2.96
Motorists 38 66 113 141 49 152 198 226 141 0 1.76



MDOT - Field Responses Points
Strongly Strongly Total Strongly Strongly Total Average
Question Agree Agree Nuetral Disagree Disagree Responses Agree Agree Nuetral Disagree Disagree Points Score
2 My employer values the safety of its employees in work zones. 106 120 19 9 15 269 424 360 38 9 0 831 3.09
3 | feel safe performing my job duties within active work zones. 26 142 47 50 5 270 104 426 94 50 0 674 2.50
4 The industry in shich | work cares about the safety of workers and the
motoring public within work zones 66 152 29 14 9 270 264 456 58 14 0 792 2.93
> I have received adequate work zone safety training from my employer 69 160 23 10 8 270 276 480 46 10 0 812 3.01
7 I am familiar with the applicable laws and regulations that govern a
construction work zone 49 170 35 14 2 270 196 510 70 14 0 790 2.93
8 Work laws are adequately enforced with regard to distracted driving
and speeding 10 38 48 100 73 269 40 114 96 100 0 350 1.30
10 Safety related incidents are communicated throughout my
organization/team and used as a learning tool for future jobs. 23 161 54 25 7 270 92 483 108 25 0 708 2.62
u | am comfortable communicating safety issues to my supervisor and
others | work with 86 159 9 10 6 270 344 477 18 10 0 849 3.14
1 When | report a safety issue to my supervisor, they act on my
concerns or suggestions 52 153 43 12 9 269 208 459 86 12 0 765 2.84
13 Work zones and MOT plans are appropriately set up to protect
workers 28 151 53 24 11 267 112 453 106 24 0 695 2.60
14 Work zones and MOT plans are appropriately set up to protect
motorists 33 180 46 8 3 270 132 540 92 8 0 772 2.86
Responses Points Average
Daily Weekly  Monthly Quaterly Annually Never Daily Weekly  Monthly Quaterly Annually  Never Score
6 | participate in formalized safety training at least 5 23 67 35 113 25 25 92 201 70 113 0 1.87
Average
Daily Weekly  Monthly Annually Never Daily Weekly  Monthly Annually Never Score
9 How often is safety talked about in your organization/jobsite? 81 82 67 33 6 324 246 134 33 0 2.74
Strongly Strongly Strongly Strongly
15 Safety is a Top Priority of... Agree Agree Neutral Disagree Disagree Agree Agree Neutral Disagree Disagree
Coworkers 95 150 18 4 1 380 450 36 4 0 3.25
Supervisors 93 137 21 10 5 372 411 42 10 0 3.14
Owners/agencies 51 126 61 22 5 204 378 122 22 0 2.74
Law enforcement 54 103 69 26 13 216 309 138 26 0 2.60
Motorists 16 33 45 87 85 64 99 90 87 0 1.28



Local Road Agency Responses Points
Strongly Strongly Total Strongly Strongly Total Average
Question Agree Agree Nuetral Disagree Disagree Responses Agree Agree Nuetral Disagree Disagree Points Score
2 My employer values the safety of its employees in work zones. 125 66 8 7 15 221 500 198 16 7 0 721 3.26
3 | feel safe performing my job duties within active work zones. 46 107 39 21 8 221 184 321 78 21 0 604 2.73
4 The industry in shich | work cares about the safety of workers and the
motoring public within work zones 87 107 16 6 5 221 348 321 32 6 0 707 3.20
> I have received adequate work zone safety training from my employer 54 101 35 21 10 221 216 303 70 21 0 610 2.76
7 I am familiar with the applicable laws and regulations that govern a
construction work zone 46 120 39 13 3 221 184 360 78 13 0 635 2.87
8 Work laws are adequately enforced with regard to distracted driving
and speeding 10 39 50 78 43 220 40 117 100 78 0 335 1.52
10 Safety related incidents are communicated throughout my
organization/team and used as a learning tool for future jobs. 36 90 50 33 12 221 144 270 100 33 0 547 2.48
u | am comfortable communicating safety issues to my supervisor and
others | work with 80 107 14 12 6 219 320 321 28 12 0 681 3.11
1 When | report a safety issue to my supervisor, they act on my
concerns or suggestions 39 109 48 18 7 221 156 327 96 18 0 597 2.70
13 Work zones and MOT plans are appropriately set up to protect
workers 31 131 42 11 6 221 124 393 84 11 0 612 2.77
14 Work zones and MOT plans are appropriately set up to protect
motorists 27 135 40 10 9 221 108 405 80 10 0 603 2.73
Responses Points Average
Daily Weekly  Monthly Quaterly Annually Never Daily Weekly  Monthly Quaterly Annually  Never Score
6 | participate in formalized safety training at least 1 8 11 36 106 59 5 32 33 72 106 0 1.12
Average
Daily Weekly  Monthly Annually Never Daily Weekly  Monthly Annually Never Score
9 How often is safety talked about in your organization/jobsite? 53 58 67 24 19 212 174 134 24 0 2.46
Strongly Strongly Strongly Strongly
15 Safety is a Top Priority of... Agree Agree Neutral Disagree Disagree Agree Agree Neutral Disagree Disagree
Coworkers 59 118 34 2 8 236 354 68 2 0 2.99
Supervisors 77 95 30 8 9 308 285 60 8 0 3.02
Owners/agencies 73 99 31 7 8 292 297 62 7 0 3.02
Law enforcement 52 89 50 16 12 208 267 100 16 0 2.70
Motorists 15 31 52 71 49 60 93 104 71 0 1.50



